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Motto: 

„All the world’s a stage, 

And all the men and women, meerely players; 

They have their exits and their entrances, 

And one man in his time plays many parts, 

His act being seven ages (...)”. 

 

Shakespeare, Cum vă place, actul II, scena 7 

 



Mulțumiri 

 

Lucrarea de față nu ar fi fost posibilă fără înțelegerea și sprijinul unor oameni cărora 

le suntem profund recunoscători, și pe care ținem să îi amintim în cele ce urmează. 

În primul rând, dorim să îi mulțumim domnului coordonator prof. dr. habil. Cristian 

Stamatoiu pentru răbdarea acordată, pentru meticulozitatea nemaiîntâlnită, dar mai ales 

pentru modul în care ne-a respectat vocea chiar și atunci când era nesigură - dată fiind tema 

atât de personală și de vie, sprijinul său metodologic și uman fiind de neprețuit. 

Dorim sa îi mulțumim lui Jacqueline Pavel, fondatoarea Școlii Internaționale 

ARKEDO, care ne-a oferit posibilitatea să fim martorii a cum prinde contur o viziune 

curajoasă, să fim parte activă a procesului de creare a unei instituții de învățământ de la zero, 

dar mai ales pentru libertatea de experimentare în procesul didactic.  

Ne exprimăm recunoștința către cei care au acceptat să facă parte din studiile noastre 

de caz, copiii (care zi de zi ne provoacă să ne autodepășim și să devenim mai buni, pentru 

ei, pentru noi, pentru societate...), adulților din cadrul programelor de teatru amator 

frecventate pentru cercetare (ocazie care a dus la legarea a frumoase prietenii), și seniorilor 

care au răspuns cu căldură și entuziasm inițiativei noastre. Au fost persoanele care au oferit 

sens acestui efort, unii dintre ei învățându-ne lecții prețioase fără să fie conștienți de acest 

lucru. 

Mulțumim familiei și prietenilor pentru sprijin, pentru răbdare și pentru că au avut 

încredere în noi atunci când noi nu mai aveam.  

Nu în ultimul rând, dorim să aducem un omagiu discret, încărcat de dor, bunicului 

care ne-a învățat ce înseamnă să ascultăm cu adevărat, să privim cu blândețe, și să nu ne 

temem de profunzimea lucrurilor cu adevărat importante.  

În final, putem spune că lucrarea a devenit, într-un fel, un gest de recunoștință pentru 

contextele în care ne-am simțit ascultați, înțeleși și susținuți...lucrurile cele mai importante 

pentru ființa umană.  

 

 

 

 

 

 



Abstract 

 

Lucrarea de față își propune să exploreze teatrul aplicat ca instrument de 

transformare individuală, comunitară și socială, propunând o abordare integratoare pe patru 

axe: nivelul de intervenție (individ, comunitate, societate), dimensiunea existenței (minte, 

corp, spirit), cicluri de viață (copii, adulți, vârstnici) și orizontul temporal (trecut, prezent și 

viitor). Aceste axe nu sunt paralele, ci se intersectează constant în exemplele analizate.  

Prin îmbinarea analizei teoretice cu studii de caz desfășurate în diferite contexte 

precum educație formală pentru copii, grupuri de teatru amator pentru adulți și forme teatrale 

pentru seniori, lucrarea încearcă să evidențieze rolul teatrului aplicat. Sunt analizate impactul 

teatrului asupra reconstrucției identitare, dar și a mobilizării civice, într-o perioadă în care 

granițele dintre artă, educație și intervenție socială devin tot mai fluide.  

Cercetarea aduce o contribuție prin elaborarea unui model transversal de interpretare 

a teatrului aplicat și prin susținerea ideii că teatrul nu este doar o modalitate de reprezentare, 

ci o practică vie care aduce transformări personale și colective. 

 

Cuvinte cheie: teatru aplicat, schimbare socială, teatru politic, teatru social, teatru 

comunitar, teatru pentru dezvoltare, teatru educațional, teatru în educație, drama în 

educație, teatru de reminiscență, teatru pentru seniori, teatru intergenerațional, studii de 

caz, individ, comunitate, societate, teatrul ca instrument diplomatic, dialog intercultural, 

pedagogie, andragogie, gerogogie, copii, adulți, vârstnici, minte, corp, spirit, psihodramă, 

sociodramă, terapie prin dramă, teatru fizic, jocuri teatrale, trecut, prezent, viitor, teatru, 

activism, revoluție digitală. 
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Aria și scopul cercetării 

 

O simplă privire de la textele antichității și până la piesele lui Shaw sau Brecht, ori 

la poetica lui Boal ne ajută să sesizăm universalitatea și atemporalitatea dorinței umane 

pentru ordine socială. 

Oamenii au văzut spațiul oferit de ficțiunea teatrală și de scenă ca un loc relativ sigur 

pentru a sancționa inegalități și abuzuri, pentru a-și expune poveștile sau pentru a-și exprima 

frustrările și criticile cu privire la situații sau experiențe. 

Însă, teatrul clasic, estetic, de sine stătător rareori reușește să schimbe ceva în mod 

practic, pentru că are loc în spatele ușilor închise, în fața unei audiențe limitate la cei care și-

au permis bilet și care deseori sunt deja în temă cu mesajul piesei. Am putea spune că e un 

deserviciu pentru artist și potențialul lui rol ca agent al schimbării. 

Aici intervine teatrul aplicat. Fiind un termen relativ nou nu are încă un înțeles 

general acceptat, totuși, am spune despre el că este un termen generic/umbrelă pentru diferite 

genuri teatrale participative, unele vizând direct schimbări politice și sociale, precum teatrul 

politic, teatrul pentru dezvoltare, teatrul legislativ, teatrul în educație, în timp ce altele se 

concentrează pe dimensiunile interioare ale individului, pentru a facilita dezvoltarea 

personală, precum psihodrama sau terapia prin dramă, ori teatrul fizic.  

Este un gen care se desfășoară de cele mai multe ori în afara scenei tradiționale, fiind 

utilizat în comunități vulnerabile, școli, spitale, penitenciare și alte spații non-instituționale, 

devenind un mediu de exprimare și de acțiune socială.  

Scopul aceste lucrări este de a cerceta teatrul ca un instrument pentru transformare 

(educațională): personală, comunitară și socială. Printr-o analiză a diverselor forme de teatru 

participativ utilizate în mediile educaționale și comunitare, ne propunem să subliniem 

efectele benefice ale implicării participanților în procesele creative ale teatrului. Dincolo de 

aceste considerente am fost interesanți și de aplicabilitatea teatrului în diverse contexte care 

surprind legăturile interdisciplinare ale teatrului și problemele cheie ale societății.  

Într-o realitate în care arta și cultura au căzut în derizoriu, deși pe timpuri aveau loc 

fruntaș la nivel de politici statale, alături de componentele diplomatice și militare, și când 

noile media amenință existența teatrului clasic, lucrarea vine și ca un manifest, ca o dovadă 

a aplicabilității artei teatrale în domenii variate, de la entertainment, la educație, la sănătate 

sau chiar la relații internaționale, fapt pentru care ar merita o mai mare atenție.  



Opțiunea pentru temă, pe lângă afinitatea față de teatru, vine și din experiența directă 

cu teatrul oprimaților, în Portugalia, care ne-a arătat că, pe lângă un efect imediat de 

catharsis, pe termen lung, implicarea socială prin teatru încurajează democrația culturală și 

poate aduce profunde schimbări sociale și politice. Acesteia i se adaugă experiența personală 

de mai bine de patru ani cu tehnicile teatrale în procesul educațional, văzând cum acestea 

pot modela mintea și spiritul indivizilor. Credem că teatrul devine o unealtă puternică de 

reflecție și învățare atunci când este văzut ca un proces și nu doar ca un spectacol. 

Tema aleasă prezintă un ridicat grad de interdisciplinaritate, deoarece s-a dorit 

înglobarea a mai multor arii de studiu, cea a teatrului, a psihologiei, a sociologiei, a 

pedagogiei, istoriei și a relațiilor internaționale cu scopul fructificării cunoștințelor 

acumulate de doctorandă în timpul studiilor universitare, dar și în câmpul muncii. Din aceste 

interacțiuni complexe s-a degajat o metodologie dinamică având un pattern transaxial: axa 

individ-comunitate-societate, axa minte-corp-spirit, axa copii-adulți-vârstnici și axa trecut- 

prezent-viitor, acestea intersectându-se constant în exemplele analizate. 

 

Metodele cercetării 

 

Cercetările internaționale asupra teatrului aplicat sunt destul de consistente. 

Pentru a înțelege conceptul de teatru aplicat cele mai relevante studii s-au dovedit a 

Applied Theatre, A pedagogy of Utopia de Selina Busby; Applied Theatre, International 

Case Studies and Challenges for Practice de Monica Prendergast și Juliana Saxton; sau 

Theatre of Good Intentions, Challenges and Hopes for Theatre and Social Change de Dani 

Snyder-Young; dar mai ales operele lui Boal, de la Jocuri pentru actori și non-actori, Teatrul 

Oprimaților în practică, la Teatrul oprimaților și alte poetici politice, ori The Aesthetics of 

the Oppressed; dar și volumul editat de fiul acestuia, Julian Boal, The Routledge Companion 

to Theatre of the Oppressed.  

Conceptele pedagogico-teatrale abordate în cadrul lucrării nu ar fi putut fi înțelese 

fără Theatre as a Medium for Children and Young People: Images and Observation de Shifra 

Schonmann; Learning through Theatre, New Perspectives on Theatre in Education editată 

de Tony Jackson; Young Audiences, Theatre and the Cultural Conversation de John O'Toole, 

Ricci-Jane Adams et. al (ed.); dar mai ales de lucrările lui Robert Landy, Handbook of 

Educational Drama and Theatre și Theatre for Change, Education, Social Action and 

Therapy, realizată în parteneriat cu David Montgomery. Iar în ceea privește gerogogia 



teatrală o lucrare esențială s-a dovedit a fi Reminiscence Theatre, Making Theatre from 

Memories de Pam Schweitzer. 

Subiectele despre teatru ca instrument diplomatic și liant internațional sunt relativ 

noi, așa că și lucrările dedicate acestora sunt încă limitate. Amintim lucrări precum A Theater 

of Diplomacy, International Relations and the Performing Arts in Early Modern France de 

Ellen White; Democracy. Theatre & Performance, From the Greeks to Ghandi de David 

Wiles; ori Politics and Theatre in Twentieth-Century Europe, Imagination and Resistance de 

Margot Morgan; sau Theatre for Peacebuilding, The Role of Arts in Conflict Transformation 

in South Asia de Nilanjana Premaratna. 

Remarcăm un avânt și în România, cu precădere în ultimii 4-5 ani, de când am 

început și noi lucrarea. Tot în acest interval au fost introduse noi programe de masterat în 

teatru aplicat, comunitar și terapeutic în universități de profil din România fapt care denotă 

valoarea lui în spectrul educațional și social, dar și nevoia de specialiști în această zonă.  

Amintim munca de pionerat a Mihaelei Michailov și a lui Radu Apostol din cadrul 

Centrului de Teatru Educațional Replika, și lucrările acestora: Centrul de Teatru Educațional 

și Teatru educațional, practici, reflecții, extensii, ori Familia Offline, Spectacol de teatru 

educațional.  

Dincolo de premisele clasice ale fundamentării unei perspective teoretice, prin 

consultarea unei, în mare parte, noi bibliografii internaționale, s-a impus conjuncția acesteia 

cu realitățile socioculturale naționale la care am fost de asemenea racordați nemijlocit. În 

mod deosebit, aici se detașează experiența proprie din postura de pedagog în cadrul Arkedo 

International School&Kindergarten din București. De aici, a rezultat o serie de prezentări ale 

unor studii de caz axate vertical pe mentalul colectivului de copii, demersul fiind apoi extins 

și spre nivelul adulților și seniorilor. De asemenea, s-a vizat și o axă orizontală de tip social 

care a vizat „centre marginale” reprezentate de comunități defavorizate. 

Având încredere că teatrul poate fi un instrument pedagogic redutabil și sperând la o 

cultivare a interesului pentru teatru în rândul noilor generații care sunt absorbite de lumea 

virtuală, am încercat să dezvoltăm o abordare personalizată pentru implementarea unui 

atelier de teatru într-o școală privată (Anexa 1). La baza aceste noi abordări s-a regăsit jocul 

- atât sub forma sa liberă cât și structurat. Întâlnirile de lucru au urmat pașii educaționali 

capturați de pedagogul Joseph Cornell în cadrul ideii de Flow Learning pe care am avut 

ocazia să o utilizăm anterior în mediul educațional cu rezultate notabile.  

Conform conceptului enunțat am avut patru etape în cadrul sesiunilor, prima în care 

trezeam entuziasmul (prin exerciții ce vizau corpul în cazul nostru), a doua prin care 



încercam să captăm și să menținem atenția (prin jocuri, și aici ne-a fost sursă de inspirație 

Augusto Boal, cu reinterpretările de rigoare aferente particularităților grupului, dar și Gilles 

Diederichs, terapeut și specialist în arte), a treia etapă a implicat aspectul experiențial 

propriu-zis, unde am venit cu aportul propriu, realizând un plan pentru un întreg an școlar 

prin intermediul căruia i-am purtat pe cei mici prin lumea teatrului, explorând diferite 

posturi, de la actori, regizori, scenografi, la dramaturgi, intrând în contact și cu teatrul de 

păpuși, cu cel de umbre sau chiar teatrul radiofonic. Ultima etapă viza împărtășirea 

inspirației, momente pe care le foloseam pentru a discuta despre ce am experimentat 

împreună în cadrul sesiunii și să vedem ce putem îmbunătăți pe viitor. În fiecare etapă, copiii 

au fost încurajați să participe activ, să-și exprime opiniile și emoțiile, să colaboreze și să 

propună soluții creative la conflicte imaginate sau reale. 

Acestor activități li s-au alăturat vizitele la teatru, sau invitația lansată unor companii 

de a susține spectacole în cadrul instituției în care operăm. Deși, inițial ne-am concentrat pe 

familiarizarea copiilor cu limbajul teatral, ulterior, la insistențele „publicului” am organizat 

și o reprezentație sub forma teatrului de umbre pentru a asigura confort emoțional și pentru 

a da încredere copiilor la prima lor apariție pe scenă.  

În plus, față de toate cele menționate am sugerat utilizarea jocurilor teatrale în cadrul 

procesului educațional bazat pe curriculumul școlar - o idee acceptată cu entuziasm de 

conducerea instituției. 

În cel de al doilea studiu de caz explorăm potențiala conexiune dintre teatru și 

învățământul destinat adulților/andragogia. Am urmărit dacă metodele dramatice pot genera 

îmbunătățiri în atitudinea, comportamentul și viața adultului. 

Având acest scop în minte am decis să utilizăm o abordare de cercetare primară 

calitativă, prin observarea directă, ceea ce ne-a determinat să urmăm cursuri de teatru timp 

de un an de zile la Breasla Actorilor, Teatrul Arthesium, și Școala de duminică a UNATC. 

Aceasta inițiativă a fost, apoi, urmată de o cercetare primară cantitativă, un demers 

structurat pe care l-am realizat și finalizat având la dispoziție chestionarul ca instrument 

metodologic, aplicat online, prin Google Forms, timp de aproximativ patru zile (Anexele 2 

și 3). 

Am considerat că prin acumularea de experiențe variate, intrând în contact cu diferiți 

instructori (actori, cadre universitare, absolvenți de cursuri de artă dramatică), în contexte 

diverse, precum și cu participanți diferiți, ni se va oferi o perspectivă mai amplă asupra 

subiectului în discuție. La început ne-am prezentat sub o identitate anonimă, ca o persoană 

interesată să experimenteze metodele teatrale dintr-o motivație personală, ceea ce nu este 



departe de realitate, pentru ca, mai apoi, să dezvăluim scopul principal, acela de a efectua o 

cercetare directă pentru a susține ipoteza acestei lucrări, și anume că teatrul poate genera 

schimbare individuală și socială.  

Dacă în primele studii de caz investigăm impactul teatrului aplicat asupra tinerilor și 

adulților, am ajuns la concluzia că analiza noastră ar fi cu adevărat completă doar dacă 

examinăm și modul în care activitățile teatrale pot influența bunăstarea persoanelor în etate, 

astfel încât să acoperim toate grupurile de vârstă și să obținem o imagine de ansamblu.  

Inițial am planificat o cercetare bazată pe literatura de specialitate, dar acest demers 

a evoluat și spre o investigație de teren, desfășurată în trei direcții: organizarea unei sesiuni 

de focus grup la Căminul pentru persoane vârstnice „Nicolae Cajal” din București, apoi am 

dezvoltat și am aplicat un chestionar în rândul pensionarilor care frecventau Clubul 

Seniorilor din Sectorul 6, și, nu în ultimul rând, am urmărit activitățile trupei de teatru a 

aceluiași club, cunoscută sub numele de Unora le place teatrul, dar și a Cercului de Teatru 

AGIR- Impact Art, unde actorii amatori de vârstă a treia constituie centrul atenției (Anexele 

4 și 5). 

 

Structura lucrării 

 

Lucrarea este structurată în cinci capitole, după cum urmează:  

 

În primul capitol al lucrării „Poetica Practicilor Teatrale Aplicate: Instrumente ale 

conștientizării, căi spre coeziune socială și reconstrucție comunitară” începem prin a 

descrie genurile care, considerăm noi, au stat la baza teatrului aplicat, și anume teatrul politic 

și social. Observăm și analizăm cum Piscator și Brecht, încă de la începutul secolului XX, 

ne-au oferit un teatru de critică socială, menit să trezească conștiința socială și să mobilizeze 

spre acțiune. Dacă Piscator și-a direcționat mijloacele artistice către scopuri politice, teatrul 

lui Brecht a avut menirea de a face publicul să se gândească la problemele societății într-o 

manieră diferită: lumea se dovedește transformabilă, iar modelarea poate începe chiar din 

teatru, spectatorul nemaitransferând puterea personajului ca să gândească în locul lui.  

Discursul teatral al lui Brecht va sta la baza praxisului socialo-teatral al lui Boal, pe 

metodologia căruia, am spune noi, își fundamentează teatrul aplicat existența. Boal 

transformă spectatorul în „spect-actor”, dezvoltând Teatrul Oprimaților, gen participativ 

care implica multiple tehnici precum Teatrul Forum, Teatrul Imagine, Curcubeul Dorințelor, 



Teatrul Legislativ ș.a., spectatorii participând de acum activ la schimbarea realității lor 

sociale. 

Vom vedea cum această abordare se regăsește și în teatrul comunitar și cel orientat 

către dezvoltare, genuri care intră în sfera teatrului aplicat, unde comunitățile își exprimă 

propriile experiențe pentru a găsi soluții colective la diverse probleme, de la violență, la 

sănătate, la situația categoriilor defavorizate, susținându-le cu exemple în acest sens.  De 

asemenea ne uităm și la alte forme de teatru aplicat, mai puțin populare, precum teatrul 

destinat deținuților sau femeilor unde tehnicile teatrale capătă chiar un rol terapeutic, 

dramaturgia aplicată nerezumându-se doar la estetism, ci devenind un adevărat proces care 

promovează implicarea și vindecarea, ducând la o transformare individuală și colectivă. Vom 

alătura exemple chiar și din arealul românesc prin analiza activității Centrului Educațional 

Replika, pioner al teatrului aplicat în România. 

În cel de al doilea capitol al lucrării „Poetica Pedagogiei Experiențiale: Teatrul ca 

instrument educațional în dezvoltarea conștiinței critice ale tinerelor generații”  începem 

prin a remarca paralela care se dezvoltă în a doua jumătate a secolului XX între 

transformările teatrului, cât și cele din educație, ambele evoluând către un proces centrat pe 

individ, pe spectator, respectiv pe elev, după caz, devenind părți active în actele artistice sau 

cele de învățare. Astfel, vom analiza o altă ramură a teatrului aplicat, chiar o rădăcină a 

acestuia, după unii experți, și anume teatrul în educație (înțelegând prin acesta companii de 

teatru care colaborează cu instituțiile de învățământ pentru a prezenta spectacole cu caracter 

educativ și pentru a organiza ateliere și discuții). Explorăm și alte forme conexe, precum 

drama în educație (unde profesorii se folosesc de tehnici teatrale la clasă, precum Drama 

Procesuală, Mantaua Expertului, Teatrul Forum sau Teatrul Imagine), teatrul pentru tinere 

audiențe, dar și teatrul educațional, ce presupun, eficiența lor, dar și impactul pe care îl poate 

avea drama la nivel curricular.  

Amintim și legătura dintre joacă și jocul teatral, teoriile revelând că sunt o activitate 

cu implicații educaționale semnificative, esențiale în dezvoltarea cognitivă și emoțională a 

individului, motiv pentru care am vrut să și testăm ipotezele. Și pentru că suntem de părere 

că schimbarea societății începe cu schimbarea personală, a individului, o asemenea 

schimbare fiind mai realist obținută la vârste fragede când ființa umană este încă maleabilă, 

având la dispoziție și un cadru instituțional care să ne permită acest lucru, am testat ipotezele 

din partea teoretică într-un studiu de caz aplicat pe copii, din care a rezultat că educația 

dramatică și jocurile teatrale reprezintă o completare valoroasă la educația tradițională, 

având un potențial enorm în modelarea indivizilor nu doar ca spectatori, ci și ca cetățeni 



empatici și activi, în final dovedindu-se a fi și o pledoarie pentru introducerea teatrului ca 

materie de sine stătătoare în curriculum având în vedere beneficiile demonstrate. 

În capitolul trei intitulat „Poetica Andragogiei Participative: Teatrul ca spațiu al 

reconstrucției personale și al emancipării sociale la adulți” descoperim alte forme ale 

teatrului aplicat, centrate pe individ și pe grup de această dată, precum psihodrama, și al ei 

reprezentant Jacob L. Moreno, și terapia prin dramă, care, prin tehnici precum inversarea 

de rol, oglindirea sau dublarea transformă teatrul într-un adevărat instrument terapeutic, în 

a cărui spațiu sigur indivizii își pot explora conflictele nerezolvate cu scopul obținerii 

catharsisului. Iar spațiul de cercetare va fi delimitat de termenul de „andragogie” care face 

referire la dimensiunea antropologică a omului matur. Și cum partea psihică nu poate fi 

separată de cea fizică, analizând metodologiile unor practicieni precum Meyerhold, 

Grotowski, Barba sau Lecoq care au valorat gestul, mișcarea și respirația în definirea 

paradigmei corporale teatrale, încercăm să vedem cum elemente din teatrul fizic pot fi 

folosite în cotidian cu scopul de a reconecta individul la propriul corp și de a cultiva prezența. 

Pentru a aprofunda aceste teorii am inclus experiența personală prin participarea la o 

sesiune de psihodramă, realizând și o rutină inspirată de tehnicile teatrului fizic, pe care le-

am urmat riguros, ambele cu rezultate. Mai mult, am participat la cursuri de teatru amator, 

timp de un an de zile, experiență care ne-a oferit posibilitatea de a realiza și un studiu de caz 

aplicat pe adulți pentru a vedea beneficiile și impactul teatrului în viața lor.  

Al patrulea capitol „Poetica Gerogogiei Reflexive: Teatrul ca formă de autoreflecție 

și reînnoire în pragul vâstei a treia” aduce în discuție teatrul de reminiscență, teatrul pentru 

seniori și teatrul intergenerațional. După o dezbatere asupra domeniului de referință, 

marcată de inadecvarea traducerii în limba română a termenilor din literatura internațională 

de specialitate - „gerontogogie” și chiar „geragogie” -, a urmat fixarea argumentată asupra 

celui de „gerogogie”. În cadrul său au fost confruntate formele de implicare teatrală a 

seniorilor însingurați, marginalizați economic sau afectați de Alzheimer, înspre o recuperare 

afectivă, socială sau chiar curativă, cu activitățile de pionierat desfășurate la noi de entități 

private, în contextul dezinteresului instituțiilor statale.      

Prin al cincilea capitolul intitulat „Poetica Scenelor Globale și Virtuale” am dorit să 

surprindem capacitatea teatrului de a genera schimbări și la nivel internațional, nu doar local, 

fapt mai puțin remarcat în literatura de specialitatea. Ca instrument al diplomației culturale 

încă din negurile timpului teatrul a reușit să creeze punți între societăți și culturi diferite. 

Dincolo de interculturalitatea unor astfel de demersuri, se poate observa din această 

perspectivă capacitatea teatrului de a media la nivel diplomatic interstatal, dar, mai ales, în 



ceea ce privește conflictualitatea intercomunitară din cadrul aceleiași entități statale, 

îndeosebi generată de lipsa capacității de dialog plan național, cultural sau religios. 

 

Întregul nostru demers teoretic și practic are o mare încărcătură ideatică. Ea pornește 

în cheie optimistă de la convingerea că teatrul „celui de-al patrulea perete”, împreună cu 

acela al lui „tous en scène”, pot schimba în bine calitatea existențială a postumanității; ceea 

ce nu înseamnă că nu ar exista în lumea contemporană și latura pesimistă, a pragmatismului 

extrem, care să perceapă o astfel de abordare ca fiind cel puțin naivă, în contextul robotizării 

și depersonalizării omului.  

 

 

Rezultatele și concluziile principale ale tezei 

 

Încă din timpuri străvechi comunitățile s-au folosit de teatru, pe atunci un teatru de 

bază, popular, cu origini în mitologiile locale pentru a dezbate problemele cotidiene și pentru 

a critica normele sociale, încercând să stimuleze gândirea critică și să încurajeze publicul să 

acționeze pentru a schimba status quo-ul.  

Aceste inițiative au fost completate de impactul lui Bertolt Brecht, care a contribuit 

la dezvoltarea unui teatru axat pe conștiința socială și politică, precum și la nașterea a ceea 

ce numim teatru al oamenilor, prezent în creații precum cele semnate de Joan Littlewood, 

în fond, înaintea teatrului literar a existat dintotdeauna un fel de teatru mai accesibil, imediat, 

personal, născut din nevoia de conexiune. 

Găsim, deci, teatrul aplicat ca o estetică ancorată în ideile unor artiști precum Brecht 

sau Boal care s-au întrebat dacă teatrul poate transforma viața unei persoane în adiție la a 

capta existența acesteia (prin Poetica Oprimaților s-a răspuns la această întrebare, creând un 

stil interactiv cu publicul, permițând practicarea unor situații reale într-un mediu controlat- 

vorbim de o poetică a eliberării, spectatorul devenind un martor angajat critic, 

nemaitransferând putere personajelor, gândind și acționând pe cont propriu), dar, după cum 

am văzut, și în ideile pedagogice ale lui Paulo Freire care critica educația academică și lipsa 

includerii experienței personale ca sursă de cunoaștere.  

Fie că vorbim de un cadru festiv, fie de o abordare activistă, prin teatru se pot crea 

contexte pentru membrii comunității de a se aduna și a dialoga despre provocările pe care le 

întâmpină. 



Teatrul poate fi un proiect de intervenție comunitară și socială, în urma identificării 

problemelor facilitatorii pot ajuta comunitățile în elaborarea unei narative în jurul acelor 

probleme pentru a susține un spectacol în fața comunității din care fac parte, stârnind discuții 

în rândul publicului, transformându-l în spect-actor, care să ducă mai apoi la posibile soluții 

pentru problema expusă artistic. Ne amintim de trupa Jana Sanskriti din India care adresa 

prin tehnicile teatrului oprimaților violența structurală din Bengal pentru a provoca 

structurile existente, cu succes, sau de Monticchiello din Italia unde teatrul a devenit 

portavoce pentru povestea comunităților rurale aflate zeci de ani sub un sistem feudal. În 

ambele cazuri, dar și în general, teatru comunitar poate deveni o formă de împuternicire 

pentru comunitățile vizate.  

Apărut pe fondul luptelor pentru independență a statelor africane, teatrul pentru 

dezvoltare a vizat la început să țină piept regimurilor dictatoriale prin susținerea mișcărilor 

de eliberare care au promovat democratizarea, în unele cazuri având un rol important în 

prăbușirea unor regimuri politice precum cele din Filipine sau Nicaragua. 

Teatrul pentru dezvoltare s-a dovedit extraordinar în crearea și promovarea 

campaniilor de sănătate din Africa odată cu creșterea alarmantă a cazurilor de SIDA de la 

începutul anilor '90. Astfel, în colaborare cu organizații din domeniul sănătății care organizau 

ateliere informative, trupele consolidau informația prin reprezentații teatrale. Astăzi, această 

ramură s-a desprins și e de sine stătătoare în panoplia teatrului aplicat sub numele de teatru 

în educația pentru sănătate.  

Teatrul poate servi ca mijloc de educație civică și implicare democratică după cum 

am văzut în cazul Ugandei unde a fost folosit pentru a instrui cetățenii cu privire la procesul 

electoral, sau pentru literație, cum a fost cazul Ghanei, ori alfabetizare, prin campania 

derulată de Augusto Boal în Peru.  

Se remarcă teatrul comunitar ca o opțiune la teatrul profesional care a devenit 

inaccesibil și chiar lipsit de relevanță pe alocuri prin prisma temelor tratate, dar mai ales din 

pricina biletelor care facilitează accesul unei minorități selecte. S-a evidențiat ideea că 

interacțiunea în sine, sau contribuția simbolică, ar trebui să contureze legătura dintre 

comunitate și creația artistică, un exemplu în acest sens fiind chiar Centrul de Teatru 

Educațional Replika din România. 

Dacă ar fi tratate cu seriozitate, formele aplicate ale teatrului ar putea produce efecte 

durabile, ideal fiind ca inițiativele de teatru comunitar să se alinieze strategiilor naționale, 

politice și sociale, care influențează în mod direct existența participanților. 



Este important de menționat că un proiect bine structurat implică cheltuieli (mai ales 

într-o țară unde sprijinul pentru cultură figurează printre ultimele priorități), colaborări din 

diverse domenii, indiferent că vorbim de teatrul în educație, teatrul de reminiscență, ori 

teatrul comunitar. Este nevoie să fie recunoscută la nivel legislativ relevanța dramei și a 

teatrului ca instrument educațional pentru diferite categorii sociale, indiferent de vârstă, 

pentru a facilita accesul la fonduri. Posibilele soluții se regăsesc în elaborarea unor strategii 

naționale de finanțare, într-o cooperare activă și bine structurată între autorități și ONG-uri, 

în parteneriate cu instituțiile culturale, teatrele, precum și centrele de asistență socială, și în 

organizarea unor campanii mai eficiente, caravane și turnee care să străbată țara, toate sub 

coordonarea unor profesioniști bine pregătiți pentru acest tip de proiecte. 

Prin prisma celor lecturate a apărut întrebarea dacă acest dezinteres din prezent față 

de artă, atât la noi, cât și peste hotare, vine fie dintr-o ignoranță cruntă, fie tocmai din faptul 

că elitele au remarcat capacitatea artei de a influența conștiința umană, având în vedere că 

de-a lungul timpului au încercat să o controleze prin cenzură, atunci când se prezenta ca o 

posibilă amenințare pentru autoritățile consacrate, sau prin patronaj, cu intenții 

propagandistice, când voiau să construiască noi narative favorabile status quo-ului, 

recunoscându-i, astfel, capacitatea de a modela percepții.  

Politica poate fi explorată metaforic în domeniul teatrului, spectatorii devenind o 

componentă esențială a acesteia, prin reacțiile, interpretările și intervențiile lor. Metaforele 

teatrale oferă o oportunitate pentru distanțare și observare, dar și o evitare a responsabilității 

favorizată de un cadru ficțional, motiv pentru care trebuie să ne reamintim de importanța 

acțiunii și a implicării reale. 

După cum am văzut există chiar și posibilitatea ca teatrul să influențeze direct 

politica, având ca exemplu metodele lui Augusto Boal care, în calitate de legiuitor, a realizat 

o fuziune între tehnicile teatrale și cele legislative, fapt care a condus la adoptarea de legi la 

nivel municipal și chiar statal. 

Mergând mai departe, se poate afirma că politicienii joacă și ei un rol, un discurs 

politic putând fi considerat un performance retoric în sine. Aptitudinile cultivate pe scenă, 

dar și tehnicile teatrale de comunicare verbală și non-verbală s-au dovedit a fi valoroase în 

arena politică, observând acest lucru încă din epoca ambasadorilor din secolul al XVI-lea, și 

până în vremuri mai recente prin exemple precum Winston Churchill, Margaret Thatcher, ori 

Ronald Reagan. Prin contrast, din păcate, tendințele actuale sunt mai puțin riguroase în 

pregătirea liderilor politici. Poate reușim să furnizăm o sursă de motivație în acest context, 



fiind evident faptul că o pregătire teatrală poate constitui un avantaj pentru un ledearship 

politic eficient. 

Dramaturgia a venit și ea, și nu de puține ori, cu o perspectivă critică asupra 

mecanismelor politice și sociale, dezvăluind subtextele puterii și invitând la interogare, încă 

din Grecia antică, și până în prezent.  

Teatrul poate servi chiar și în rezolvarea conflictelor, ca platformă de împăcare între 

țările aflate în conflict, ne amintim de teatrul palestinian care încerca să încurajeze dialogul 

cu statul evreu, sau poate ajuta la reconstruirea națională după război civil, având exemplul 

guvernului din Rwanda care a încercat să se folosească de „teatrul legendar” pentru a stopa 

diviziunea etnică, visând la o Rwandă Unită. Mai mult, în aceste cazuri poate fi și o 

modalitate de procesare colectivă a traumei provocate de evenimentele tragice. 

Menționăm că teatrul ar trebui să rămână, în esență, imparțial din punct de vedere 

moral, fiind perceput, mai degrabă, ca o formă de gândire critică, sau ca o soluție creativă 

pentru diverse probleme, motiv pentru care ar trebui să fim atenți cum îl folosim pentru a nu 

risca să deservim ideologii populiste. 

O perspectivă mai rar întâlnită ar fi aceea a impactului teatrului chiar la nivel 

internațional, deși artele teatrale au jucat un rol important în domeniul diplomației încă din 

vremuri străvechi. Doar o privire și putem remarca întrepătrunderea vocabularului artistic 

cu cel al relațiilor internaționale prin termeni precum „actori statali”, „scena globală” ori 

„regizorii din umbră”, subliniind că metaforele teatrale devin parte a discursului politic.  

Evenimentele teatrale de la nivel internațional, precum Festivalul de la Avignon sau 

cel de la Sibiu creează o platformă pentru schimburile artistice, încurajând dialogul 

intercultural, solidificând relațiile dintre țări.  

Exemple precum Good Chance Theatre demonstrează modul în care teatrul poate 

oferi spații sigure pentru refugiați și poate aduce în atenția publicului experiențele celor 

marginalizați în timpul crizelor umanitare.   

O realitate socială actuală este digitalizarea care devine tot mai prezentă în viețile 

noastre. Ceea ce părea o măsură provizorie în context pandemic s-a metamorfozat într-o arie 

inedită de cercetare artistică, generând noi forme de estetică, word wide web-ul devenind o 

scenă internațională aptă să găzduiască evenimente artistice, rețelele sociale redefinind și ele 

conceptul de comunitate, localul devenind glocal.  

În era digitală, noile forme de teatru inovatoare precum teatrul telematic, sau cele 

create de Rimini Protokoll reconfigurează în mod fundamental relațiile internaționale prin 



implicarea directă a „specialiștilor” din culturi variate și prin utilizarea tehnologiei pentru a 

depăși bariere geografice.   

În spectrul internațional teatrul mai poate fi folosit ca instrument al diplomației 

culturale, având un impact semnificativ asupra formării percepției umane și a consolidării 

națiunilor, acesta putând influența schimbările sociale și să susțină promovarea păcii. Se 

remarcă faptul că intersecția dintre local și internațional poate constitui un sol fertil pentru 

consolidarea unei păci durabile, utilizarea teatrului ca instrument în acest sens putând deveni 

din ce în ce mai relevantă, astfel, necesitând și o analiză mai profundă (ne amintim de cazul 

națiunilor nou înființate, de teatrul marocan care îmbina elemente din teatrul occidental cu 

moștenirea arabă, propunând o nouă viziune în care publicul devenea martorul transformării 

sociale, sau cazul Israelului care a văzut în teatru un instrument de reconstrucție națională în 

urma conflictului cu Germania). 

Având în vedere că din cele enumerate mai sus reiese aplicabilitatea teatrului în cadre 

politice și internaționale am îndrăzni să includem și această valență a teatrului în logosul 

teatrului aplicat, un aspect pe care nu l-am mai sesizat în teoriile și istoria deja existente. 

 

* 

Amintim de valențele formative ale teatrului și impactul curricular pe care îl poate 

avea, lucru remarcat și aplicat în primă instanță de Marea Britanie încă din anii '60. Acesteia 

i s-au alăturat treptat state din America, Australia, Canada, și chiar Coreea, ori China unde 

există aceste practici de câteva decenii în ciuda regimului autoritar. În contrast, România a 

rămas în urmă în această privință având în vedere că a introdus teatrul în școli, în mod oficial 

sub formă de materie opțională, abia din anul școlar 2021-2022.   

Trăim într-o eră în care am observat că metoda tradițională de predare nu mai 

funcționează, activitățile ludice ca abordare de învățare pentru copii, inclusiv (sau, mai ales) 

cele teatrale, meritând cu prisosință loc în curriculum deoarece încurajează imaginația și 

creativitatea. Avem nevoie de mai mulți vizionari și mai puțin de mase de manevră... 

Am văzut la Freire, la Lecoq, sau la Nicolae Mandea că școala nu ar mai trebui să 

ofere informații de-a gata, fără ca acestea să fie procesate printr-un filtru personal, să 

„înregimenteze”, ci, în schimb, ar trebui sa funcționeze ca un laborator experimental, unde 

elevii pot testa teorii, unde își pot da frâu liber creativității fără frica de a fi penalizați. 

Mai mult, considerăm că teatrul poate fi descris ca fiind cea mai naturală metodă de 

învățare, deoarece copilul își dezvoltă abilitățile de viață prin intermediul jocurilor și prin 



asumarea diverselor roluri. Avantajele sunt variate, incluzând aspecte cognitive, emoționale, 

fizice și psihologice, astfel având o abordare holistică. 

Referitor la generațiile mai tinere, din perspectiva teoretică, prin resursele 

bibliografice, dar în special prin abordarea practică din studiul de caz desfășurat în cadrul 

ARKEDO International School, „cercetarea a arătat că printr-o, am numi-o noi, 

alfabetizare teatrală, incluzând aici jocuri teatrale, prezentarea de texte dramatice la clasă, 

mersul la teatru, participarea în proiecte teatrale destinate tinerilor, folosind tehnici din 

teatru pentru a aborda diferite materii din curriculum, încununând, poate, cu o reprezentație 

proprie, se poate crea un spectator activ și informat, dar mai important un individ cu spirit 

critic și deschis spre nou, cu abilități precum ascultarea, observarea, respectul pentru sine 

și pentru celălalt, identificarea și gestionarea propriilor emoții, capacitatea de a prezenta 

un punct de vedere în public, stilul interactiv încurajând și abilitățile de rezolvare a 

problemelor de grup prin comunicare, concentrare și cooperare”1.

Tot în urma aprofundării părții teoretice, dublată de experiența proprie din cadrul 

cursurilor de teatru oferite de Breasla Actorilor, Teatrul Arthesium, ori Școala de Duminică 

a UNATC, sau din cadrul Școlii de Vară a Asociației Române de Psihodramă Clasică, am 

realizat că pentru adulți teatrul poate funcționa ca un catalizator pentru autocunoaștere, 

dezvoltare personală și vindecare interioară.  

Psihodrama și terapia prin dramă permit indivizilor să acceseze emoții adesea 

reprimate, să repună în scenă momente traumatice cu scopul de a le da un nou sens și de a le 

integra, ducând la vindecare. Mai mult, prin jocurile de rol indivizii au ocazia de a 

experimenta și înțelege diverse fațete ale propriei persoane, oglindirea le arată cum sunt 

percepuți, inversarea de rol îi ajută și la înțelegerea punctului de vedere al celuilalt, cu aceste 

informații având posibilitatea da a-și remodela personalitatea într-un mod conștient, 

renunțând la comportamente rigide sau chiar distructive, „îmbrăcând hainele persoanelor” 

care vor să devină. Teatrul sub orice formă, dar mai ales experimentat la persoana I, 

stimulează spontaneitatea, formă vitală de energie în accepțiunea lui Moreno, concept 

regăsit în prezent și în cel de „flow” propus de Mihaly Csikszentmihalyi. 

Știm de la marii maeștrii, Meyerhold, Grotowski, ori Barba că teatrul implică întregul 

corp. Prin tehnici teatrale putem scăpa de automatismele cotidiene, exercițiile de postură, 

 
1 Maria-Manuela Dușa, „Educație și teatru-interferențe (jocul teatral ca instrument didactic) Studiu de caz- Un 

an de teatru la ARKEDO (International School&Kindergarten)”, în Provocări și soluții în educație, Centrul 

European pentru Excelență în Educație, Numărul 2, Volumul 1, ISSN 2972-2012, ISSN-L 2972-2012, 

București, 2023, pp. 1107-1113, p. 1111. 



respirație și voce, exercițiile fizice conștiente putând duce la accesarea memoriei corporale 

și chiar la descărcări emoționale, facilitând reconectare cu sinele somatic, ducând, din nou, 

la o mai bună conștientizare a sinelui și la o vindecare psihofiziologică. 

Din studiul de caz realizat pe adulți cu privire la experiența lor cu teatrul amator și 

beneficiile pe care le-au sesizat în urma acesteia a reieșit că majoritatea respondenților au 

semnalat schimbări psihologice și emoționale în bine. Tehnicile teatrale i-au ajutat să își 

gestioneze mai bine emoțiile, le-au dat curaj să se exprime în public (prin exercițiile de dicție 

și vorbire dezvoltând un control asupra vocii, o claritate în exprimare), contribuind și la 

nivelul de stimă de sine. Exercițiile fizice și jocurile au contribuit la identificarea 

mecanismelor deținute, și la depășirea lor unde a fost cazul, ducând și la dezvoltarea 

comunicării non-verbale și a unei mai bune expresivități corporale.  

Majoritatea a fost de părere că teatrul a contribuit la îmbunătățirea abilităților de 

comunicare și relaționare, ajutând în a depăși izolarea. I-a reînvățat să colaboreze în grup, și 

chiar să își facă prieteni, oferindu-le o senzație de apartenență și validare. Dar mai presus de 

toate, teatrul a funcționat ca un spațiu de detașare de stresul cotidian, de relaxare și 

reîncărcare, activându-le curiozitatea artistică în general, căutând o lărgire a orizontului 

cultural, aspect care nu vine decât cu beneficii.  

Limbajul teatral poate susține o comunicare non-violentă, chiar pozitivă, prin modul 

în care suntem instruiți să ne identificăm și să ne controlăm emoțiile, sau prin practicile de 

formulare, accentuare, dozare și variații ale tonului vocii, prevenind astfel izbucnirile în 

situații dificile. În esență, o voce liniștită și blândă are mai mulți sorți de izbândă într-un 

conflict al ideilor. Mai mult, fiecare limbaj este fundamental și inegalabil, limbajele 

completându-se reciproc în construirea unei înțelegeri complete și profunde a realității. 

Teatrul poate facilita și reintegrarea socială a persoanelor marginalizate. Sunt multe 

exemple în acest sens, însă l-am oferit pe cel al deținutului, figură stigmatizată. Jocurile 

teatrale au efecte terapeutice și în acest context, deschizând o portiță pentru explorarea 

experiențelor trăite și pentru procesarea traumele personale. Prin interpretarea anumitor 

roluri deținuții au ocazia de a reflecta la dileme morale, ducând la înțelegerea impactului 

acțiunilor lor asupra victimelor, contribuind la o dezvoltare emoțională și la căutarea unor 

soluții pentru conflictele personale. Tehnicile teatrale ajută la recâștigarea încrederii în sine, 

la revizuirea percepției despre sine și despre lume, în timp ducând chiar la reducerea 

tendințelor agresive și a recidivelor, abilitățile dobândite în cadrul unor astfel de proiecte 

dovedindu-se a fi utile și după eliberare, favorizând reintegrarea în câmpul muncii.  



Programele de teatru din penitenciare și spectacolele realizate de deținuți pot ajuta la 

schimbarea percepțiilor celor din exterior, subliniind natura umană a celor încarcerați, 

înlesnind astfel reintegrarea lor în societate. Ca de obicei, teatrul nu are efect doar asupra 

individului în sine, ci și asupra comunității din care face parte. 

A fost îmbucurător să vedem că astfel de proiecte există și în România, având chiar 

un festival dedicat acestei ramuri a teatrului aplicat.  

În ceea ce privește a treia categorie de vârstă vizată, seniorii, teatrul se poate dovedi 

o unealtă valoroasă pentru bunăstarea și chiar autonomia acestora, lucru necesar într-o 

perioadă în care segmentul de vârstă a treia crește semnificativ, fiind imperioasă păstrarea 

lor cât mai sănătoasă și activă în societate.  

Am remarcat mai multe modalități de expresie teatrală în munca cu seniorii, teatrul 

de reminiscență  care apelează la amintirile acestora pentru a realiza producții teatrale jucate 

în general de actori și teatrul pentru seniori care apelează la potențialul talent al vârstnicilor, 

realizând producții cu ei în prim-plan.  

Pe lângă aspectul recreativ, aceste activități facilitează comunicarea și stimulează 

memoria, reducând efectele declinului asociat cu procesul de îmbătrânire. Influențează 

starea de bine, promovează empatia atât între seniori, dar și între ei și aparținători sau 

îngrijitori, facilitând noi conexiuni sociale într-o perioadă în care intervine însingurarea.  

Teatrul, prin conversațiile stimulatoare și exercițiile fizice, s-a dovedit a fi eficient și 

ca terapie complementară în tratamentul pacienților cu demență, reducând simptomatologia, 

remarcându-se chiar îmbunătățiri cognitive. 

Reamintim și de teatrul intergenerațional, a cărui uzanță poate contribui la 

apropierea dintre generații, la schimbarea percepțiilor pe care generațiile le au unele despre 

altele, și într-un final la recunoaștere reciprocă.  

Dacă inițiativele teatrale pentru copii au început să se popularizeze, atenția acordată 

segmentului de vârstă a treia încă este minimală. De altfel, ar reprezenta și un teren fertil 

pentru viitoare cercetări având puține informații și proiecte în acest sens în România, mai 

ales că seniorii români s-au dovedit a fi interesați în a experimenta cu teatrul, atât din postura 

de spectatori, cât și de beneficiari propriu-ziși.  

Mulți filozofi și mari gânditori ai lumii au recunoscut puterea imaginației și a 

gândurilor care ne influențează întreaga existență. Credem că este doar o chestiune de timp 

până când puterea transformatoare a artei dramatice va fi dovedită științific- acele subtilități 

remarcate de Evreinov, Moreno, ori Jodorowsky, în momentul în care actorii „îmbrăcau” un 

rol- și care se va putea extinde la viața noastră de zi cu zi, unde prin auto-sugestie și reeducare 



comportamentală am putea să ne eliberăm de rolurile care nu ne mai servesc și de tiparele 

nocive, conturându-ne noi identități. 

Totuși, observăm cum datele științifice devin tot mai accesibile prin intermediul 

metafizicii și a neuroștiinței, acestea oferindu-ne date conform cărora procesele dramatice 

stimulează mecanisme neuronale, dovedind eficacitatea tehnicilor teatrale. A fost demonstrat 

că gândurile ne direcționează emoțiile, iar emoțiile influențează la rândul lor procesele 

mentale, creând astfel un tipar neurologic care are capacitatea de a influența chimia 

organismului. Prin controlul emoțiilor și al gândurilor este posibilă influențarea genelor, 

generându-se molecule și proteine noi, un nou semnal chimic fiind transmis, aducând, în 

timp, o modificare în funcționarea și chiar în structura organismului. 

Cu toate acestea, chiar și în lipsa unor date științifice, nu putem nega cunoașterea 

naturală, adevărul experiențelor personale nefiind redus de adevărul științei, amintindu-ne 

de pluritatea de adevăruri îmbrățișată de Gadamer, fiecare fiind valabil în funcție de 

experiențele pe care le produce.  

Viața și teatrul se întrepătrund, în fiecare zi asumându-ne, conștient, sau nu, diverse 

roluri în funcție de contexte, de la fii/fiice, la mame/tați, la parteneri/e, angajați/șefi ș.a.m.d., 

putând vorbi chiar de un teatru al condiției umane. Teatrul în forma sa aplicată, dar mai ales 

accesibilă cetățeanului de rând, poate fi un instrument complex de educație, dezvoltare 

personală și transformare socială. Participarea la inițiative teatrale într-un mediu structurat 

poate influența pozitiv dezvoltarea indivizilor prin promovarea echilibrului emoțional și 

creșterea empatiei și abilităților de comunicare pentru o conexiune mai profundă cu sine și 

cu ceilalți. În fond, dincolo de orice intervenție comunitară sau politică, schimbarea reală 

începe întotdeauna cu individul. 

Nu pretindem că teatrul aplicat are puterea de a schimba lumea în totalitate, dar, poate 

influența raporturile individului cu sine însuși și cu ceilalți, iar această acțiune modestă, dar 

constant repetată stă ca promisiune pentru o mai mare transformare.  

* 

O modalitate fructuoasă de a privi arta dramatică este nu de a o vedea ca o simplă 

reprezentare a existenței într-un mod estetic, ci să fim conștienți de potențialul ei de a explora 

experiența umană în felurite moduri. Există o gamă largă de tehnici și practici provenite din 

dramă care pot fi aplicate în diverse contexte, de la jocuri, jocuri de rol, improvizație, 

simulări teatrale, toate vizând dezvoltarea individuală și socială, încurajând capacitatea 

creativă și expresivă. Potențialul simbolic al teatrului ne permite să depășim suprafața 

aparentă și să obținem o înțelegere mai profundă a lucrurilor. 
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Anexa 1 

Studiu de caz - Un an de teatru la Arkedo International School&Kindergarten 

 

 

 

 



 

 

                

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



Anexa 2 

Studiu de caz (pe parcursul unui an): Impactul teatrului asupra dezvoltării 

personale și sociale în cazul adulților 

 

 

Școala de Duminică, UNATC “I.L. Caragiale”, București, 

Specializarea Dezvoltare Personală prin tehnici de teatru și film, 12-26 

martie 2023 

 

 

Cursuri de actorie, Breasla Actorilor, București, martie 2023-iulie 2023 
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Cursuri de teatru și dezvoltare personală, Teatrul independent 

Arthesium, septembrie 2022-mai 2023 
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Anexa 3 

 

Cursurile de teatru- o invitație ludică la viața 

socială 
 

Bun găsit!  

Formularul de față se adresează persoanelor care au urmat cursuri de teatru într-un cadru 

organizat (însă diferit de teatrul profesionist aflat sub tutela Universităților de profil). 

Scopul acestuia este de a urmări influența pe care participarea la astfel de cursuri o poate avea 

asupra individului.  

Răspunsurile din acest formular vor fi  interpretate și utilizate în cadrul lucrării mele de doctorat 

care vizează impactul social pe care are îl poate avea teatrul (dincolo de latura estetică și de 

divertisment). 

Mulțumiri anticipate pentru amabilitatea de a răspunde la întrebări! 

Maria-Manuela Dușa 

* Indică o întrebare obligatorie 

1. Genul: * 

Marchează un singur oval. 

Feminin 

Masculin 

Altele: 

 
2. Care este vârsta dumneavoastră? * Marchează un singur oval. 

14-18 ani 

19-29 ani 

30-40 ani 

41-50 ani 

51-60 ani 

60+ ani 
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3. Studii: * 

Marchează un singur oval. 

Învățământ liceal 

Studii universitare de Licență 

Studii universitare de Master 

Studii universitare de Doctorat 

Fără studii 

Altele: 

 

4. Ce ocupație aveți? * 

Marchează un singur oval. 

Elev/ă 

Student/ă 

Angajat/ă 

Liber profesionist 

Altele: 

 
5. Care este domeniul în care profesați? * 
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6. De unde ați aflat de cursurile de teatru? * Marchează un singur oval. 

Am căutat în mod deliberat 

De la un prieten 

Sugestie de pe internet 

Altele:

 

7. Pe ce durată ați urmat cursurile? * Marchează un singur oval. 

1-3 luni 

3-6 luni 

6-9 luni 

9-12 luni 

12+ luni 

8. De ce ați ales să urmați cursuri de teatru?  Vă rugăm să detaliați răspunsul, pe cât se 

poate, * la opțiunea Altele. 

Bifează toate variantele aplicabile. 

Pentru a învinge teama de a vorbi în public 

Pentru a îmi gestiona emoțiile mai bine 

Pentru a lucra la stima de sine 

Pentru a cunoaște oameni noi 

Pentru a îmi dezvolta abilitățile de comunicare și relaționare 

Consider ca e un hobby interesant și o metodă potrivită de a petrece 

timpul liber Dintotdeauna mi-am dorit să fiu actor Altele: 

 

9. Credeți că v-ați atins obiectivul inițial? Puteți detalia la opțiunea Altele. * 

Marchează un singur oval. 

Da 

Nu 

Altele: 
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10. Ați observat schimbări la nivel: * 

(Detaliați la opțiunea Altele) 

Bifează toate variantele aplicabile. 

Emoțional 

Fizic 

Psihic 

Relațional/Social 

Altele: 

 

 
11. Ce v-a plăcut cel mai mult? Puteți detalia. * 

Bifează toate variantele aplicabile. 

Exercițiile de dicție și vorbire 

Improvizația 

Jocurile de cunoaștere și socializare 

Jocurile de rol 

Oportunitatea de a juca într-o piesă, pe o scenă profesionistă 

Poveștile de după 

Altele:

 

12. Veți continua cursurile de teatru? * 

Marchează un singur oval. 

Da 

Nu 

13. Dacă ați încheiat cursurile, de ce ați renunțat la a mai merge la ele? 
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14. Ați recomanda prietenilor să se inscrie la un astfel de curs? Credeți că ar trebui * 

popularizate astfel de cursuri de teatru? Ce impact social credeți că ar avea?  Detaliați 

la opțiunea Altele. 

Marchează un singur oval. 

Da 

Nu 

Altele: 

 

15. S-a manifestat dorința de a explora și alte forme și metode din sfera artelor 

spectacolului * (forme muzicale, tehnici de dans etc.)? Detaliați la opțiunea Altele. 

Marchează un singur oval. 

Da 

Nu 

Altele: 

 

 

16. Observați o schimbare în ceea ce privește comportamentul dumneavoastră ca spectator 

de * teatru înainte și după cursurile urmate? Cât de des mergeați la teatru înainte de 

cursuri? 

Dar după? 

 

 
 

17. Considerați că participarea la cursurile de teatru a venit cu o lărgire a orizontului 

cultural? * Detaliați la opțiunea Altele. 

Marchează un singur oval. 

Da 

Nu 

Altele: 



 

53 
 

18. Ce părere aveți despre relevanța introducerii artei dramatice în curriculum? De a utiliza

 * această formă pedagogică a teatrului încă de la vârste fragede în virtutea dezvoltării 

unei personalități culturale și multidisciplinare a viitoarelor generații? 

 

 

 

19. Alte gânduri în cazul în care am omis ceva 😊  

 

 

Formulare  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms
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Anexa 4  

 

Studiu de caz: Fenomenul teatrului pentru seniori în România 
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Anexa 5 

 

Bun găsit, 

Mă numesc Maria-Manuela Dușa și sunt doctorandă în cadrul Școlii Doctorale a Universității 

de Arte din Târgu-Mureș, domeniul Teatru și Artele Spectacolului. Întreprind o cercetare cu 

privire la teatrul ca formă de autoreflecție și reînnoire în pragul vârstei a treia. 

În acest sens, vă rog să îmi acordați 10 minute pentru completarea acestui chestionar. 

Răspunsurile și opinia pe care o exprimați vor fi valorificate în scopul cercetării. 

Vă mulțumesc anticipat pentru implicare și timpul acordat! 

 

Întrebări de control: 

1.     Ce vârstă aveți? 

 Între 60 și 70 de ani 

 Între 70 și 80 de ani 

 Între 80 și 90 de ani 

 Între 90 și 100 de ani 

 

 

2.     Sunteți 

 Bărbat 

 Femeie 
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Secțiunea 1: Relația cu teatrul 

1.     Cât de des mergeți la teatru? 

� Foarte des    � Uneori   � Rar    � Niciodată 

2.     Care este motivul principal pentru care mergeți la teatru? 

� Distracție   � Educație    � Socializare      � Alte motive 

3.     Ce tipuri de spectacole teatrale vă atrag cel mai mult? 

� Comedii    � Drame     � Piese istorice     � Piese contemporane     � Alte tipuri 

4.     Ați observat schimbări în starea dumneavoastră de bine după ce ați vizionat un spectacol 

de teatru? 

� Da    � Nu    � Uneori 

 

Secțiunea 2: Accesibilitate și preferințe 

5.     Care considerați că sunt principalele obstacole în calea accesului la spectacolele de teatru 

pentru persoanele de vârsta dumneavoastră? 

� Prețul biletelor    � Locația teatrelor   � Lipsa de informații   � Altceva 

6.     În opinia dumneavoastră, ce măsuri ar trebui luate pentru a face teatrul mai accesibil 

persoanelor de vârsta a 3-a? 

� Reducerea prețurilor   � Oferirea de transport gratuit sau ieftin  � Orarul 

� Crearea unor piese special pentru persoanele vârstnice  � Altele 

7.     Cum considerați că ar trebui să fie promovate evenimentele teatrale pentru seniori? 

� Prin pliante    � Pe rețele sociale    � La centrele pentru vârstnici  � Prin 

recomandări de la prieteni    �Altele 
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Secțiunea 3: Implicare personală și jocuri 

8.     Dacă ar există grupuri de teatru pentru seniori ați fi interesat să faceți parte din ele? 

� Da   � Nu  � Depinde de program 

9.     Credeți că jocurile și activitățile creative (jocuri de mimă, jocuri de improvizație, jocuri 

de echipă etc.) ar putea avea un impact pozitiv pentru persoanele vârstnice, pentru a vă menține 

activi mental, fizic și emoțional? 

� Da   � Nu   � Poate 

 

Secțiunea 4: Impactul teatrului asupra vieții 

10.  Care considerați că sunt beneficiile unei astfel de implicări în activități teatrale? 

� Dezvoltare personală  � Distracție   � Socializare  � Îmbunătățirea 

memoriei   � Altele 

11.  În ce măsură credeți că teatrul poate ajuta la dezvoltarea unui sentiment de apartenență la 

comunitate? 

� Foarte mult   � Puțin   � Deloc 

12.  Credeți că teatrul poate fi un instrument eficient în educația intergenerațională? 

� Da   � Nu  � Poate 

 

Alte sugestii/mențiuni: 

 

 

 

Vă mulțumesc pentru colaborare! Vă asigur că opinia dumneavoastră contează! 

 

 

Cu stimă, 

Maria-Manuela Dușa 
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27%

46%

22%

5%

Întrebare de control

Între 60 și 70 de ani
Între 70 și 80 ani
Între 80 și 90 de ani
Între 90 și 100 de ani

Ce vârstă aveți?

12%

88%

Întrebare de control

Bărbat Femeie

Sunteți:

12%

39%29%

20%

Secțiunea 1: Relația cu teatrul

Foarte Des
Uneori
Rar
Niciodată

Cât de des mergeți la teatru?

39%

20%

27%

14%

Secțiunea 1: Relația cu teatrul

Distracție
Educație
Socializare
Alte motive

Care este motivul principal pentru 
care mergeți la teatru?

49%

17%

21%

9% 4%

Secțiunea 1: Relația cu teatrul

Comedii
Drame
Piese istorice

Piese contemporane
Alte tipuri

Ce tipuri de spectacole teatrale vă 
atrag cel mai mult?
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51%

14%

12%

23%

Secț iunea 2:  Accesibi l itate ș i  prefer ințe

Prețul biletelor Locația teatrelor

Lipsa de informații Altceva

Care considerați că sunt 
principalele obstacole în calea 
accesului la spectacole de teatru 
pentru persoanele de vârsta 

42%

10%
17%

8%

23%

Secțiunea 2: Accesibil itate și  preferințe

Reducerea prețurilor
Oferirea de transport gratuit sau ieftin
Orarul
Crearea unor piese special pentru persoanele vârstnice

În opinia dumneavoastră, ce măsuri ar trebui luate 
pentru a face teatrul mai accesibil persoanelor de 
vârsta a treia?

27%

36%

27%

10%

Secțiunea 3: Implicare personală și  jocuri

Da
Nu
Depinde de program
Nu au răspuns

Dacă ar exista grupuri de teatru 
pentru seniori, ați fi interesat sa faceți 
parte din ele?

82%

5%

13%

Secțiunea 1: Relația cu teatrul

Da

Nu

Uneori

Ați observat schimbări în starea 
dumneavoastră de bine după ce ați 
vizionat un spectacol de teatru?

17%

10%

42%

17%

14%

Secțiunea 2: Accesibil itate și  preferințe

Prin pliante
Pe rețele sociale
La centrele pentru vârstnici
Prin recomandări de la prieteni
Altele

Cum considerați că ar trebui sa fie 
promovate evenimentele teatrale 
pentru seniori?
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78%

7%

12%3%

Secțiunea 3: Implicare personală și  jocuri

Da Nu Poate Nu au răspuns

Credeți că jocurile și activitățile creative (jocuri de 
mimă, jocuri de improvizație, jocuri de echipă, etc.) 
ar putea avea un impact pozitiv pentru persoanele 
vârstnice, pentru a vă menține activi mental, fizic si 
emoțional?

15%

29%

25%

22%

3%6%

Secțiunea 4: Impactul teatrului asupra vieții

Dezvoltare personală Distracție

Socializare Îmbunătățirea memoriei

Altele Nu au răspuns

Care considerați că sunt beneficiile 
unei astfel de implicări în activitați 
teatrale?

73%

20%

7%

Secțiunea 4: Impactul teatrului asupra vieții

Foarte mult Puțin
Deloc Nu au răspuns

În ce masură credeți că teatrul poate ajuta la 
dezvoltarea unui sentiment de apartenență 
la comunitate?

83%

5%
10%2%

Secțiunea 4: Impactul teatrului asupra vieții

Da Nu Poate Nu au răspuns

Credeți că teatrul poate fi un 
instrument eficient în educația 
intergenerațională?


